

# 从银幕照进现实 电影何以构建“旅行的意义”

中青报·中青网记者 沈杰群  
实习生 温 琳

在刚刚过去的乙巳蛇年春节档(1月28日—2月4日),中国电影票房以95.10亿元人民币刷新纪录,档期影片至今保持热度,并在全球多地掀起中国电影观影热潮。

伴随电影市场的红火,与电影故事人物、电影拍摄地乃至影片所蕴含的文化内涵相关的文旅产业,对国内及国际游客的吸引力也在持续走高。

电影的火爆,直接带动了湖北襄阳、四川宜宾等众多城市的国内外游客增加,藕粉等地方特色美食的销量也迎来倍数级增长。因为一场电影,年轻人想去打卡影片拍摄地、背景故事发生地,走过故事角色的人生轨迹,与光影里美好的时光“隔空”微笑致意。

电影是“造梦”的艺术,而如今银幕上动人的梦境直接照进现实,成为我们“旅行的意义”。

## 银幕造梦,电影“点燃”旅行冲动

《封神第一部:朝歌风云》上映后,历史爱好者张慧丹成为“封神”系列电影的粉丝,还去陕西、河南等地旅行,去看了周原博物馆、殷墟遗址。

张慧丹想看电影里的“西岐城”,去年本来要来参加青岛东方影都不定期开放的游览团,但因为工作时间冲突没能成行。今年春节,《封神第二部:战火西岐》上映,她看到东方影都的官方微信公众号发布了游览团信息,时间也合适,就约着朋友一起去青岛旅行。

张慧丹说,青岛东方影都的“寻迹封神之旅”一日游览团行程包括:观影《封神第二部:战火西岐》、参观“封神”电影藏马山外景拍摄地、参观电影主要拍摄棚、亲身感受电影背后的“黑科技”……还能凭手环兑换电影剧组同款咖啡。

张慧丹说,在游览拍摄棚时,她走进《封神第一部:朝歌风云》中“比干挖心”的宗庙场景,里面的道具和场景布置令她深受震撼。

“牌子上的文字、供桌上精美的花纹。我感受到电影中的每一个场景、每一件道具都凝聚着剧组的心血,在细节上做到了极致。而这些细节,不到现场我很难注意到。”张慧丹说。

大二学生葛源是一名传统文化爱好者,2024年暑假,他购买了国产西游题材电影《黑神话:悟空》。对其中的古建筑早有耳闻的他,在进入游戏世界后还是颇受震撼,更产生了对取景地古建筑和雕塑的探索欲。为此,葛源打卡了山西晋城的铁佛寺和玉皇庙,在那里看到了游戏中的“名场面”。

今年春节假期,葛源前往影院观看了《哪吒之魔童闹海》,这部电影再次激发了他的旅行冲动。“我觉得最好玩的是那一对小结界兽,呆萌但又很强大,青铜的身体和黄金面具一看就是三星堆文化的风格。”葛源说,因为这部电影,他已经把三星堆博物馆列入2025年的“旅行清单”。

“旅游本身是人们求新求异的过程,而电影火爆给各地带来文旅发展的契机。看完电影后,大家会很关注电影在哪里拍的,也想去感受一下当地景观。因此,电影是地方发掘旅游文化吸引力的很好途径。”接受中青报·中青网记者采访时,南开大学旅游与服务学院院长徐虹说。

徐虹指出,相较于以往,各地旅游配套设施更完善,“反应速度”也



2月1日,浙江嘉兴,游客在金庸故居内参观。春节期间,改编自金庸小说的武侠电影《射雕英雄传·侠之大者》正式上映,位于浙江嘉兴海宁的金庸故居吸引了一大批书迷、影迷前来打卡。



2月3日,山东德州,游客在春节档电影《唐探1900》取景地——乐陵影视城体验互动游戏。



2月18日,河北石家庄,河北博物院珍藏的西汉错金铜博山炉因与热播电影《哪吒之魔童闹海》中的重要法宝七色宝莲相似,吸引全国游客前来参观。

提升了很多。

国产动漫、游戏的崛起,为地方文旅创造了全新的机遇。徐虹提到,身处天津,就深刻感受到了《哪吒之魔童闹海》为文旅带来的鲜活影响。

影片中,“太乙真人用藕粉为哪吒和敖丙重塑肉身”的片段,让藕粉火出圈。徐虹说,天津的老字号藕粉厂生意极其实火,位于陈塘庄的“哪吒小镇”吸引了大量游客打卡。“一个地方的文旅发展,既要寻找能带火自己的机会,同时要利用好这个机会,开发系列产业链,形成延伸的产业链。”徐虹说。

## 从观看体验,从“打卡”到“沉浸”

家住山东德州的李璐恒大年初一就和家人一起前往了《唐探1900》的取景地乐陵影视城。吸引他的不仅有影视城里高度还原的“三藩市”,还有沉浸式活动和有趣的非遗角色(NPC)。

“进入影视城,每人会领到一本集章手册和仿真美钞,按手册提示解密集章,集满3个章能兑换小礼品。可以去找NPC盖章,但需要与他们互动,比如唱歌。”李璐恒说。

游览过程中,令李璐恒印象深刻的遇到了“骗子”NPC——一个邮差打扮的NPC拿了他的仿真美钞就跑,

他觉得这种设计“很有心”。

李璐恒说,如果后期影视城增开了其他新区域,他想再去一次。“有机会想带女朋友专门去拍照片,那里挺‘出片’的。”

张慧丹每看完一部电影,往往会对电影背后的创作素材产生浓厚兴趣。像《唐探1900》故事基于华人劳工修铁路“卖猪仔”的血泪史而创作,这使她特别想去参观相关博物馆、查阅资料,深入了解那段历史。

为什么一部电影会激发观众前往“电影发生地”打卡的热情?

中国人大新闻学院视听传播系副主任何天平认为,这是影视产业和影视文化双向促进的结果。“在一个影视工业体系足够成熟的生态里,影视旅游应当是构成影视产业的重要元素,也是影视衍生品发展的一个重要趋势,能够从中挖掘出内容价值的增量空间。”

何天平说,好的影视作品天然会提供一个可供跨媒介叙事的文本结构,受众在感知艺术创作的同时也能够发散出更多文化感知和消费空间。“这就是为什么一部好电影即便没有那么强调地方性、地方感的建构,却能吸引观众去目的地打卡的原因。”

## 光影故事吸引外国人“入境游”

乙巳蛇年春节,是春节被列入联合

国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后的首个“非遗中国年”。随之而来的,是面向世界范围的“China Travel (中国旅游)”热。

今年2月,伴随着《哪吒之魔童闹海》《封神第二部:战火西岐》《唐探1900》等多部中国电影在国际市场的放映,由国家电影局、中央广播电视台总台主办,中国国际电视台(CGTN)、电影频道节目中心等承办的“跟着电影游中国”活动在北京启动。活动旨在抓住春节档电影全球热映的有利契机,利用当前过境免签政策全面放宽优化利好,吸引更多海外游客来华亲身感受中国。

“跟着电影游中国”活动鼓励电影企业和旅游企业创新合作,深入挖掘中国电影的文旅价值,推出既能体验银幕精彩故事和电影文化内涵,又能感受中国自然风光和人文风情的电影主题旅游精品线路,打通“传播场”与“消费场”,把更多因电影而“心动”的海外观众转化为“身动”的入境游客。

西班牙视频博主苏诺伊专门去电影院看了《哪吒之魔童闹海》,哪吒给他留下了很深刻的印象,也让他对中国动画萌生很大的兴趣。

苏诺伊还打算去看《熊出没·重启未来》。“我之前看过‘熊出没’系列

电影,觉得熊大和熊二真的太可爱了。”因为“熊出没”系列电影,这个西班牙青年打算去线下的“熊出没乐园”游玩,感受电影IP构筑的欢乐世界。

徐虹认为,像《哪吒之魔童闹海》这样电影的推出,是讲好中国故事的有效方式,也是吸引外国人来华旅游的好手段。“外国人亲眼看到中国景观、文化、人们的精神面貌,再通过社交平台传播出去,中国文化的影响得到拓展,走向全世界。”

## 文旅和影视IP如何“双向奔赴”

从银幕到现实,从流量到“留量”,影视与文旅的融合正在颠覆传统旅行范式。

由王家卫执导、首映于千禧年的电影《花样年华》,在今年2月推出“导演剪辑版”,并在上海大光明电影院首映。张古古去看了《花样年华》“导演剪辑版”首映,决定立即“安利”外地朋友们:来上海除了逛常规景点,一定要去大光明影院看一场电影。

2024年年底,同是王家卫导演的热播剧《繁花》推出番外短片《好久不见》,片中正是以《花样年华》2000年的大光明电影院首映礼为结尾,宝总与汪小姐在戏里的首映式中“重逢”。

在《花样年华》“导演剪辑版”首映礼上,张古古很惊喜地看到,《繁花》剧组演员们亮相了:“因为《繁花》番外短片中,宝总和汪小姐相聚在2000年的大光明电影院,电影院里正好放着《花样年华》,所以我一时间分不清戏里戏外。”

张古古说,现场有很多人穿着旗袍来观影,让人感受到了看电影的仪式感。“在有悠久历史的大光明电影院看重映的《花样年华》,让人感觉到一种时空的重叠。”

“大光明电影院外墙经常会有张贴巨幅海报,加上整个光影的效果,非常‘出片’。即使我不看电影,路过那边也会驻足拍照。影院本身也留下了很多名人的故事,让人回味无穷。”张古古认为,如今电影助力文旅发展,很多地方可以尝试打造有特色的电影院,或者和电影相关的文创空间。

徐虹特别提到,如今电影、电视、游戏等火爆,为地方文旅带来了“泼天的富贵”,也为地方文旅提供全新的思路。“旅游的目的地要巧借电影来宣传自己,而不是一味用传统的广告。”跟着电影旅行,为地方文旅带来的影响力更大,因为能让游客在不经意间感受到当地的文化魅力。

徐虹提到,地方文旅未来应当有“提前准备”的意识,例如提早了解和发掘电影IP与地方文化之间的联系。在她看来,旅游目的地的营销推广,是一个必须用心付出、逐渐深入人心的过程,需要长远的谋划。另外,旅游开发是系统性的,不仅仅是食宿、景点方面的消费,而是“各行各业都能找到机会,找到切入点”的综合系统,文创衍生品、文旅消费场景等都是值得研究、拓展的内容。

文旅和影视IP如何“双向奔赴”、赋能彼此?

何天平表示,一方面是延长影视产业链,带来影视作品在市场和文化层面可持续的影响力增量。“最极致的表现就是类似环球影城、迪士尼乐园这样的主题乐园,能够持续赋能影视IP,甚至为IP的创造、创新提供适宜的生态环境。”另一方面是延伸受众的情感体验。从封闭的影视文本走向开放的影视文化体验,目的地具体的文旅场景让大家在审美意义上的影视感知有了具象化落点。“影视文旅激活了这种可能性,也促成了观众从观看体验到视觉的转变。”

## 岁时游赏

□ 辛酉生

春节是一年里最重要的节日,讲究也比其他节日多。比如过去初一到初七都有说法,以传说女娲造物顺序排列,初一是鸡日,次而犬、豕、羊、牛、马,至初七为人日。人日一过,假期结束,都回单位好好做人,节也就过完了。按“老礼儿”(百姓在日常生活巾靠实践得来的民俗)只有过了正月十五,春节才算完。正月十五之后,还有不少民俗活动和小节日。宽点儿说,到了农历二月二“龙抬头”,年才正式收束。

明朝时北京的灯市,从正月月初八持续正月十七,以十五最热闹。过后还想看灯,只有“燕九节”去白云观。燕九节在正月十九日,是北京独特的节日。其来历说法不一,多与道教宗师丘处机有关。一说丘处机生日为正月十九日,故以该日为节。据传丘处机和北京关系密切,他曾率众远赴西域劝说成吉思汗,一言止杀后,成吉思汗在北京为丘处机重修太极宫赐名长春观,就是现在的白云观。之后丘处机遗蜕在白云观。

明清时,燕九节风俗最盛。当日北京市民纷纷赶往白云观,以至道路为之拥塞。进入观内,大家在廊下席地而坐,高谈阔论、畅饮开怀、博戏为乐。更有青年子弟,在观外跑马骑射,喝彩声和着尘烟,将节日气氛推向高潮。每年燕九节的真正高潮都在十九日晚。白云观内“火树星桥”,游人如织。传说这天晚上,丘真人会下凡来到白云观,扮作游人甚至是乞丐,点化有缘人。京城百姓都期待着在这一天能够得会神仙。现在,每年燕九节白云观依旧还会各种活动。

如果说燕九节地域性过强,“填仓”则是北方各地都有的民俗,只不过现在许多人并不熟悉。填仓节在正月二十五,展现了国人未雨绸缪的优良传统。正月过去20多天,为过节准备的各种物资是否还够用,填仓节这天要认真检验一番,库存如有不足,及时补充。当天还要对一年粮食分配制定计划。经过查点,粮食也够吃,计划也合理,只要庆祝一下。吃什么没有特别规定,以吃好为任务。这天如果有朋友前来做客,要留饭,必须主客尽欢。

说过前面两个小众节日,再说一个现在仍然活力满满的民俗活动——立春鞭春牛。鞭春牛是南方都有的劝农活动,打开中国非物质文化遗产名录,鞭春牛活动也位列其中。

各地鞭春牛形式上有所不同,但大体上相似。首先用土堆塑一头春牛,再在牛身敷以纸张,绘出眉目。如果是地方长官组织的鞭春牛,由官员做一番讲演;民间组织的则是地方耆老(德行高尚、有地位受尊敬的老人)负责赞礼。讲话毕,由一人扮作神明句芒鞭打春牛,预示春耕正式开始。

伏羲四子中,青干(句芒)为长子,被伏羲派往东方负责春星观测,由于东方属木又是春天的象征,故而句芒也被称为木帝、青帝、春官。这就是为什么由句芒来鞭打春牛。

立春还要咬春,春饼、酱肉、合菜、摊鸡蛋,是北方咬春标配。如果没时间准备复杂吃食,咬春也可以吃萝卜。虽说“春在溪头荠菜花”,也不妨“春在一锅大萝卜”。

过了立春就快到二月二“龙抬头”,中间还夹着一个中和节。中和节和龙抬头差一天,在二月初一。民间说这天是太阳生日,不免也要祭祀一番。祭品是太阳糕。太阳糕是用糯米蒸的小饼,上面用红戳子盖上小鸡的图案。小鸡象征着太阳中的三足金鸟。还有的人家把太阳糕堆叠码放,上面再插上一个用彩色面塑造、寸许长的小鸡。“心到神知,上供人吃”,太阳糕最后还是祭了“五脏庙”。现在也有老字号制作太阳糕,虽不用为太阳庆生,也可以买几块尝尝。

终于到了龙抬头,这一年春节也彻底过完了。

# 这位90后讲解员 让更多青少年爱上红色博物馆

实习生 刘 海

中青报·中青网记者 余冰玥

重庆红岩革命历史博物馆的90后讲解员古越还记得这样一幕——一次讲解中,一个扎着马尾辫的小女孩望着自己,脆生生地问:“哥哥,江姐被敌人抓起来的时候,她害怕吗?”

古越微笑着俯身,轻轻摸了摸小女孩的头,没有直接回答,而是牵着小女孩的手,来到一处沉浸式实地展演场地。“我想让孩子在沉浸式体验中自己寻找答案。”古越说。

11年,1.2万场讲解,千万次心灵共振。这些年,古越目睹了博物馆行业与数字技术的发展,也觉察到参观群体和需求的变化:游客越来越年轻化,求知欲更强,孩子们也变多了。

如何让更多青少年爱上红色博物馆、点燃他们心中的红色火种,这名90后讲解员一直在探索。

## 从游客到讲解员:搭建观众与历史的桥

古越与红岩的缘分,始于一场看似普通的旅行。大二那年,他来到重庆游玩,走进了渣滓洞、白公馆,讲解员热情洋溢的讲解让他深受触动。这段经历在古越心中埋下了红色文化的种子。

后来,古越通过考试进入了红岩革命历史博物馆,成为一名讲解员,一讲就是

## “博物馆热”迎来新课题: 年轻人想要什么

随着时间的推移,古越在讲解工作中敏锐地察觉到了博物馆参观人群和需求的变化。

“这几年,明显能感觉到游客越来越年轻化,他们不再满足于简单的参观,而是有着更深入的探索欲望。”古越发现,很多年轻人到馆之前会查阅资料,参观时主动提问,对讲解内容的深度和互动性要求也更高。

与此同时,亲子游和家庭出行也日益增多,家长们格外注重孩子在参观过程中的体验和教育。充满童真又引人深思的问题越来越多,让古越进一步思考讲解方式的转变。

于是,古越和团队大胆创新,采用情景再现、VR沉浸体验等互动形式。“对于小朋友提出的‘烈士是否害怕?’这类问题,我们不再简单回答,而是通过情景再现,还原烈士牺牲前的场景,让他们在沉浸式体验中自己寻找答案。”

在研学活动中,他们引入剧本杀,让孩子们扮演角色,通过寻找线索完成学习



古越(左一)  
在重庆红岩革命历史博物馆讲解

受访者供图

任务,这种方式深受孩子们喜爱。“孩子们在玩的过程中,不知不觉就学到了知识,对红色文化也更感兴趣了。”古越说。

## AI时代,讲更有温度的红色故事

面对时代的新变化,古越积极转型为

研究型讲解员。为此,他利用工作和业余时间,深入研究红岩的文物、书信背后的故

事,不断拓宽自己的知识面。

为了满足游客的新需求,博物馆行业积极借助技术力量进行创新。VR、AI导览等技术逐渐走进博物馆。在讲解新华日报的历史时,古越和团队针对儿童的特点,采用了数字影像展示和漫画相结合的

方式。“小朋友对新闻史可能不太感兴趣,但漫画能吸引他们的注意力。”古越介绍,他们还设置了互动区域,让小朋友亲手拓印报纸,在实践中感受历史。此外,红岩历史博物馆还探索如何更好地将AI等技术融入讲解,增强故事的感染力。

但古越认为,技术虽然为博物馆带来了新变化,但传统人工讲解有着不可替代的价值。

“电子语音导览在旅游旺季能缓解人工讲解的压力、满足部分参观者的个性化需求,是很好的补充。但人工讲解的情感共鸣是独一无二的。”在古越